



## LEADER-Naturparkregion Lüneburger Heide

### Protokoll über die 5. Sitzung vom 30.05.2024 der Lokalen Aktionsgruppe (LAG)

---

Beginn der Sitzung: 18:10 Uhr  
Ende: 21:15 Uhr  
Sitzungsort: Hotel Acht Linden, Egestorf  
Sitzungsleitung: Olaf Muus  
Protokoll: Lina Dening

#### **Tagesordnung: 5. Sitzung der Lokalen Aktionsgruppe**

- 1) Eröffnung der Sitzung
- 2) Genehmigung des Protokolls der 4.LAG-Sitzung vom 07.02.2024
- 3) Bericht des Regionalmanagements
- 4) Vorstellung und ggf. Beschlussfassung von LEADER-Projekten

#### **Handlungsfeld Klima-, Umwelt- und Naturschutz**

- Widder Wasserförderung Gödenstorf
- Mähgerät Mühlenverein

#### **Handlungsfeld Lebenswerte Region**

- Bewegungs- und Begegnungspark Kakenstorf
- Seminargebäude Ilhorn

#### **Handlungsfeld Naturparkspezifische Wirtschaftsentwicklung**

- Regiobox Bispingen

#### **Handlungsfeld Regionale Identität**

- Wettbewerbsbeitrag Schafstall Betzendorf

- 5) Beschlussfassung: Abhalten der LAG-Sitzung im Wechsel in Präsenz / Online
- 6) Anfragen und Anregungen der LAG-Mitglieder
- 7) Termine
- 8) Schließung der LAG-Sitzung

---

#### **Anlagen:**

- Liste der Abstimmungsbeteiligten
- Präsentationsfolien der 5. LAG-Sitzung vom 30.05.2024



Bei Ankunft werden alle LAG-Mitglieder gebeten, sich in Liste zur Abfrage von Interessenkonflikten einzutragen. Neben der Liste für die 5. LAG-Sitzung liegen auch die Listen für die vorherigen LAG-Sitzungen der Förderperiode 2023-2029 aus. Auch wenn es zum Zeitpunkt dieser Sitzungen noch keine Vorgabe zur Abfrage von Interessenkonflikten gab, sollen die Abfragen nachgeholt und dem Amt für regionale Landesentwicklung vorgelegt werden. Außerdem erhalten alle LAG-Mitglieder eine Stimmkarte, die sich je nach Interessensgruppe farblich unterscheidet. Das Einsetzen der farblich unterschiedlichen Stimmkarten soll die Dokumentation der Abstimmungsverhältnisse nach Interessensgruppe vereinfachen.

### 1. Grußwort und Eröffnung der 5. LAG-Sitzung

Herr Muus begrüßt die LAG-Mitglieder und Stellvertreter:innen sowie die Projektträger:innen zur 5. Sitzung der Lokalen Aktionsgruppe.

Herr Muus eröffnet die Sitzung um 18:10 Uhr und stellt fest, dass **ordnungsgemäß eingeladen** wurde.

Die **Beschlussfähigkeit** wird festgestellt. Anzahl stimmberechtigter LAG-Mitglieder: 19, davon 8 öffentliche Vertreter:innen sowie 11 Wirtschafts- und Sozialpartner:innen (siehe anliegende Teilnahmeliste).

### 2. Genehmigung des Protokolls der 4. LAG-Sitzung vom 07.02.2024

Das **Protokoll der 4. LAG-Sitzung vom 07.02.2024** wird einstimmig bei 2 Enthaltungen beschlossen.

### 3. Bericht des Regionalmanagements

Frau Dening erklärt die Neuerungen im Ablauf der LAG-Sitzung, zur Abfrage von Interessenkonflikten und zur Abstimmung per farblicher Abstimmungskarte. Im Gegensatz zu den bisher abgehaltenen LAG-Sitzungen werden nun die Abfrage der Interessenkonflikte zu Beginn der Sitzung und das Abstimmen per Aufzeigen der Abstimmungskarte zum Sitzungsablauf gehören.

Im April 2024 fand eine LAG-Sondersitzung statt, zu der alle LAG-Mitglieder und ihre Vertreter:innen eingeladen waren. Es nahmen 28 Personen aus der LEADER-Region teil. Mit der Methode „Lego-Serious-Play“ wurde ein spielerischer und persönlicher Austausch der Mitglieder zur ihrer Rolle im LEADER-Prozess ermöglicht. Frau Dening berichtet, dass im Verlauf der Sitzung neben der finanziellen Ausstattung im LEADER-Prozess der Wert des interkommunalen und interdisziplinären Austausches von den Teilnehmenden hervorgehoben und als besonders relevant für den LEADER-Prozess beschrieben wurde.

Hinsichtlich der finanziellen Ausstattung der LEADER-Naturparkregion Lüneburger Heide sind nahezu die Hälfte der Mittel gebunden. Die regionale Verteilung der Mittel über die gesamte Region ist ungleich verteilt. In den 12 beteiligten Kommunen (SG, EG und Städte) schwankt der bisher bewilligte LEADER-Zuschuss /Pro-Kopf zwischen 1€ - 70 €. Alle LAG-Mitglieder werden gebeten, insbesondere in den Samtgemeinden Gellersen und Ilmenau potenzielle Projektträger:innen an das LEADER-Regionalmanagement weiterzuleiten bzw. von LEADER und der Möglichkeit einer Förderung zu berichten.

### 4. Vorstellung und Beschlussfassung von Projekten

Frau Dening gibt eine Übersicht der Projektvorhaben und des Sitzungsablaufs

- Die Projektunterlagen und die Finanzübersicht sind allen LAG-Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.



- Die einzelnen Projektträger:innen stellen ihre Projekte mit Hilfe einer Power-Point-Präsentation selbst vor.
- Im Anschluss der Präsentation werden Fragen der LAG Mitglieder an die Projektträger:innen zugelassen.
- Sind diese beantwortet, werden die Projektträger:innen aus dem Raum gebeten.
- Auch die Vertreter:innen der Kommunen, die die öffentliche Kofinanzierung stellen, werden aus dem Raum gebeten.
- Alle noch anwesenden LAG-Mitglieder werden nach möglichen Interessenskonflikten mit dem jeweiligen Antragstellenden befragt und in einem solchen Fall gebeten, ebenfalls den Raum zu verlassen.
- Es wird daran erinnert, dass nur die LAG-Mitglieder, ihre Stellvertreter:innen oder Teilnehmende, denen das Stimmenrecht übertragen wurden, an der Beschlussfassung teilnehmen dürfen. Es folgt die Beratung und Beschlussfassung der LAG-Mitglieder.
- Die Beschlussfassung erfolgt per Aufzeigen der Abstimmungskarte.

Vor der Vorstellung und Beschlussfassung von Projekten ist ein LAG-Mitglied der öffentlichen Vertretungen zur Sitzung gestoßen. Zur Vorstellung und Beschlussfassung sind damit 20 stimmberechtigte LAG-Mitglieder anwesend, davon 9 öffentliche Vertreter:innen sowie 11 Wirtschafts- und Sozialpartner:innen.

### Vorstellung und Beschlussfassung von Projekten

<b>Widder Wasserförderung</b> - siehe Präsentationsfolien 15-29	
<b>Projektträger:in:</b>	Gemeinde Gödenstorf
<b>Handlungsfeld:</b>	Klima-, Umwelt- und Naturschutz
<b>Hauptziel:</b>	Stärkung Umweltbildung
<b>Beschreibung:</b>	Innerhalb des Projektes soll die hydraulische „Widder“-Pumpe Instand gesetzt und der Öffentlichkeit zugänglich gemacht werden. Durch Bereitstellung von Umweltinformationen (Veranstaltungen, Führungen, Schilder) sowie Kooperation mit Schulen, Zertifizierten Natur- und Landschaftsführer:innen soll das Handlungsfeldziel „Verbreitung von Umweltinformationen“ gestärkt werden.
<b>LEADER-Summe:</b>	47.602€
<b>Bewertung:</b>	14 Punkte
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	18 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 1 Mitglied hat sich an der Abstimmung nicht beteiligt. Die Förderung des Projektes wird einstimmig beschlossen.
<b>Ausschluss von der Beschlussfassung:</b>	Kein Ausschluss vorgenommen.

<b>Mäherät Mühlenverein</b> - siehe Präsentationsfolien 30-36	
<b>Projektträger:in:</b>	Mühlenverein Sprengel e.V.



<b>Handlungsfeld:</b>	Klima-, Umwelt- und Naturschutz
<b>Hauptziel:</b>	Stärkung der Biodiversität
<b>Beschreibung:</b>	Projektgegenstand ist die Anschaffung eines Mähgerätes, welches es ermöglicht auch ausgewachsenen Flächen abzumähen. Daher könnten die Pflanzen auf dem Areal auswachsen und einen Beitrag für die Biodiversität leisten.
<b>Beschlussfassung zur Änderung der Bepunktung:</b>	
Der Vorschlag, einen Punkt im Handlungsfeld „Klima-, Umwelt- und Naturschutz“ abzuziehen, steht zur Abstimmung.	
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	17 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen Die Reduzierung der Bepunktung um einen Punkt im Handlungsfeld „Klima-, Umwelt- und Naturschutz“ wird beschlossen. 2 Mitglieder haben sich an der Abstimmung nicht beteiligt.
Der Vorschlag, das Projekt in das Handlungsfeld „Lebenswerte Region“ einzuordnen und in diesem Handlungsfeld die Bewertung um zwei Punkte abzuheben, steht zur Abstimmung.	
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	10 Ja, 2 Nein, 7 Enthaltungen Die Anhebung der Bepunktung um zwei Punkt wird beschlossen.
<b>Neue Bewertung:</b>	12 Punkte Einordnung in das Handlungsfeld „Lebenswerte Region“ mit dem strategischen Ziel attraktive Rahmenbedingungen für das Leben und Wohnen in der LEADER-Region zu schaffen.
<b>Ausschluss von der Beschlussfassung:</b>	Claus Hufenbach wird als Mitglied des Mühlenvereins von der Beschlussfassung ausgeschlossen.
<b>Beschlussfassung zur Förderwürdigkeit:</b>	
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	10 Ja, 3 Nein, 6 Enthaltungen Die Förderung des Projektes wird beschlossen.
<b>Ausschluss von der Beschlussfassung:</b>	Claus Hufenbach wird als Mitglied des Mühlenvereins von der Beschlussfassung ausgeschlossen.

<b>Bewegungs- und Begegnungspark - siehe Präsentationsfolien 39-58</b>	
<b>Projekträger:in:</b>	SV Trelde-Kakenstorf von 1950 e.V.
<b>Handlungsfeld:</b>	Lebenswerte Region
<b>Hauptziel:</b>	Schaffung attraktiver Rahmenbedingungen für das Leben und Wohnen in der LEADER-Naturparkregion
<b>Beschreibung:</b>	Innerhalb des Projektes soll ein Park mit Trimm-Dich-Treffpunkt, Multicourt und Volleyball-Platz entstehen, der durch ansprechende Bepflanzung auch zum Verweilen einlädt. Ein besonderes Augenmerk wird innerhalb des Projektes auf Teilhabe und Inklusion (Beschilderung, Geräteausstattung, Parkplätze) gelegt.
<b>LEADER-Summe:</b>	164.310 €
<b>Bewertung:</b>	13 Punkte
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	19 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen Die Förderung des Projektes wird einstimmig beschlossen.



<b>Ausschluss von der Beschlussfassung:</b>	Karin Peper als Vertretung der Samtgemeinde Tostedt gibt einen Interessenskonflikt an und wird von der Beschlussfassung ausgeschlossen.
---	---

<b>Seminargebäude Ilhorn</b> - siehe Präsentationsfolien 59-71	
<b>Projekträger:in:</b>	Stefanie & Tim Buchholz Donkey Oaks Grundstück GbR
<b>Handlungsfeld:</b>	Lebenswerte Region
<b>Hauptziel:</b>	Schaffung attraktiver Rahmenbedingungen für das Leben und Wohnen in der LEADER-Naturparkregion
<b>Beschreibung:</b>	Vorgesehen ist der Umbau eines Einfamilienhauses zu einem Seminargebäude. Das Seminargebäude soll Räumlichkeiten für Coworking, Vereinstreffen und Unternehmens-Workshops bereitstellen.
<b>LEADER-Summe:</b>	39.690 €
<b>Bewertung:</b>	12 Punkte
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	18 Ja, 0 Nein, 2 Enthaltungen Die Förderung des Projektes wird einstimmig beschlossen.
<b>Ausschluss von der Beschlussfassung:</b>	Kein Ausschluss vorgenommen.

<b>Regiobox Bispingen</b> – siehe Präsentationsfolien 74-87	
<b>Projekträger:in:</b>	Rehrs Hofladen GmbH
<b>Handlungsfeld:</b>	Naturparkspezifische Wirtschaftsentwicklung
<b>Hauptziel:</b>	Inwertsetzung regionaler Produkte und Wertschöpfungsketten
<b>Beschreibung:</b>	Es soll ein Container mit regionalem Warenangebot aufgestellt werden, der rund um die Uhr geöffnet ist. Es gibt einen barrierefreien Zugang für körperlich beeinträchtigte Menschen und ein wöchentliches Unterstützungsangebot für Menschen, die alleine nicht einkaufen können.
<b>LEADER-Summe:</b>	49.460€
<b>Bewertung:</b>	13 Punkte
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	18 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltungen Die Förderung des Projektes wird einstimmig beschlossen.
<b>Ausschluss von der Beschlussfassung:</b>	Andreas Büniger als Vertretung der Gemeinde Bispingen, die die öffentliche Kofinanzierung stellt.

<b>Baukultur Schafstall Betzendorf</b> - siehe Präsentationsfolien 90-103	
<b>Projekträger:in:</b>	Gemeinde Betzendorf
<b>Handlungsfeld:</b>	Regionale Identität
<b>Hauptziel:</b>	Wettbewerb Kulturlandschaftsprägende Elemente
<b>Beschreibung:</b>	Damit weiterhin Veranstaltungen für die Dorfgemeinschaft im Schafstall stattfinden können, sollen das Reetdach erneuert werden. Dies dient dazu, dass das regionaltypische Gebäude, welches unter Denkmalschutz steht, in seiner Ursprungsform erhalten bleiben kann.



<b>LEADER-Summe:</b>	24.481 €
<b>Bewertung:</b>	9 Punkte (Mindestanzahl im Wettbewerb: 6)
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	19 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen Die Förderung des Projektes wird beschlossen. 1 Mitglied hat sich an der Abstimmung nicht beteiligt.
<b>Ausschluss von der Beschlussfassung:</b>	Kein Ausschluss vorgenommen.

## 5. Beschlussfassung

In der 4. LAG-Sitzung wurde der Vorschlag gemacht, die LAG-Sitzungen zukünftig im Wechsel von Online und Präsenz abzuhalten. Die LAG-Mitglieder heben in der Diskussion den Wert der gemeinsamen Treffen in Präsenz hervor, erkennen aber auch eine Entlastung vor allem für die ehrenamtlichen Mitglieder und einen positiven Aspekt für die Umwelt durch wegfallende Anfahrtswege.

<b>Beschlussfassung</b>	<b>Die LAG beschließt, die zukünftigen LAG-Sitzungen grundsätzlich im Wechsel Online und Präsenz abzuhalten.</b>
<b>Stimmverhältnis des Beschlusses:</b>	12 Ja, 6 Nein, 2 Enthaltungen Der Vorschlag wird einstimmig angenommen.

Die LAG beschließt das es im Grundsatz eine Abwechslung von Online- und Präsenzveranstaltungen geben soll. Es kann aber Abweichungen geben, da vor allem die Sommersitzung als Präsenzveranstaltung sehr beliebt ist. Außerdem sollen Sitzungen bei denen ein hohes Diskussionspotenzial zu erwarten ist oder andere Gründe vorliegen, die ein Zusammentreffen wichtig machen, in Präsenz stattfinden.

## 6. Anfragen und Anregungen der LAG-Mitglieder

Frau Feddersen stellt den „Regionalen Klimafonds“ (Präsentationsfolien 106-108) vor.

Hilke Feddersen und Lina Dening erinnern daran, dass diese LAG-Sitzung die letzte mit Herrn Olaf Muus als LEADER-Vorsitzenden sein wird. Herr Muus nicht erneut für das Amt als Vorstandsvorsitzender des Vereins Naturparkregion LH zur Verfügung stehen und damit auch nicht für die Funktion als LEADER- Vorsitzender. Frau Feddersen und Frau Dening sowie die gesamte LAG danken ihm für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit.

## 7. Termine

Heide-Shuttle Eröffnung	11. Juli
Fest Erweiterung des Naturparkes	10. August
Frist Projekteinreichung	21. August
Vorstandssitzung	16. September
6. LAG-Sitzung	22. Oktober – 18.00 Uhr
Podiumsdiskussion „Baukultur“	Oktober
Naturparktag	09. November ganztags
Infoveranstaltung „Licht“	November



### **8. Schließung der Sitzung**

Herr Muus bedankt sich bei den LAG-Mitgliedern für ihre Teilnahme und Beteiligung. Erwünscht den Projektträger:innen viel Erfolg bei der Umsetzung ihrer Projekte und schließt die Sitzung um 21:15 Uhr.

*Gez. Olaf Muus, Vorstandsvorsitzender*

*Gez. Lina Dening, Protokollführerin*

**Anlage 1: Liste der stimmberechtigten LAG-Mitglieder an der 5. LAG-Sitzung vom 30.05.2024**

<b>Öffentliche LAG-Mitglieder</b>			
1.	Samtgemeinde Ilmenau	Abendroth	David
2.	Stadt Schnverdingen	Behrenberg	Christine
3.	Gemeinde Bispingen	Bünger	Andreas
4.	Stadt Buchholz in der Nordheide	Dallmann	Ulf (ab 18:50 Uhr)
5.	Samtgemeinde Gellersen	Gärtner	Steffen
6.	Samtgemeinde Salzhausen	Kröger	Laura
7.	Landkreis Heidekreis	Müller	Dörthe
8.	Samtgemeinde Hanstedt	Muus	Olaf
9.	Samtgemeinde Tostedt	Peper	Karin
<b>Wirtschafts- und Sozialpartner:innen</b>			
1.	Vertretung nachh. Regionalentwicklung	Albers	Lydia
2.	Kutschen und Reiten	Alpers	Britta
3.	Niedersächsische Landesforsten	Bode	Reinhold
4.	Naturpark-Partner:innen	Bremer	Anne
5.	Naturparkregion Lüneburger Heide e.V.	Feddersen	Hilke
6.	Tourismus	Fischer	Hjördis
7.	Schäferhof / Mühlen / Streuobst	Hufenbach	Claus
8.	Teilhabe	Kaib	Paul
9.	Klimaschutz/ Klimawandelfolgen	Lang	Friederike
10.	Vertretung des ADFC	Sager	Karin
11.	Wanderfreunde Nordheide e.V.	Sieffert	Peter